

我省持续推进大众创业万众创新

2022年发放创业担保贷款131亿元,带动21万余人次就业

本报讯(记者 段晓瑞)记者从省发展改革委获悉,2022年,我省深入推进大众创业万众创新各项工作,全年向重点群体和小微企业发放创业担保贷款7.48万笔,共计131亿元,带动21.35万人次就业。

去年,我省实施加快提升创新创业活力若干政策措施,为“双创”营造良好政策环境和生态。全年新增91个省级创新创业平台,完成省级创新创业平台对各州(市)政府所在地全覆盖,对大学生、农民工、返乡人员(含农村妇女)、退役军人等重点群体全覆盖。开展

存量创新创业平台提质行动,围绕我省产业发展方向,新批准建立院士专家工作站34家,省级创新创业平台服务质量持续提升。

我省印发“双创”税费优惠政策指引,修订完善鼓励创业“贷免扶补”实施办法,对重点群体开展扶持,开展重点主题创业培训。2022年,全省约9.5万人次参与创业相关培训,落实中小微企业纾困发展以奖代补资金4.94亿元,累计发放知识产权质押融资贷款2.86亿元。截至去年11月底,49家企业在云南股交“专精特新板”挂牌和展示。

新时代 新征程 新伟业
开局就是决战 起跑就要加速

构建高端高质高新硬核产业集群

大理州全面发力推进重大项目落地投产

本报讯(记者 秦蒙琳)日前,大理白族自治州召开产业高质量发展推进大会,全面发力推进重大项目落地投产,加快提升园区规模和质量。

2022年,大理州4个季度集中开工重大产业项目421个,年度计划投资336.8亿元,项目数和投资额在全省名列前茅。在此基础上,大理州把产业高质量发展摆在经济工作的突出位置,牢牢守住生态和发展两条底线,以“开局就是决战、起跑就要加速”的劲头,持续巩固全州产业投资增长良好趋势,精准对接硅光伏、新能源电池、铝精深加工、生物医药4个重点产业链,继续坚持优势资源+

全力推进绿电、绿色制造、绿色铝、

先进制造、建链+集群模式,打造高端高质高新的硬核产业集群。聚焦设施农业,力争建成以8个万头奶牛牧场和1个奶水牛牧场为重点的奶源基地,加快漾濞马厂、永平曲硐、巍山大仓3个核桃产业园区建设,推动核桃油提取新技术成果转化应用,努力在基地提质增效、精深加工和市场营销上取得突破。力推宏富集团洱源现代农业产业园项目(二期)、弥渡兰桂骐项目、深圳菜亿车项目、南涧中赢华富肉牛项目等一批重大招商引资项目落地。

全力推进绿电、绿色制造、绿色铝、

森18GWh新能源储能电池项目建设。推动云南银铝铝业3万吨铝棒加工、银镁铝业3万吨高性能节能型铝材项目全面达产,推进云南天光30万吨铝材加工和50万吨再生铝项目,加快宏井新材料7万吨新能源汽车及通讯用铝综合加工项目厂房建设。

紧紧抓住省委、省政府将大理国家级经开区和祥云省级经开区列为全省重点打造的8个千亿级园区的机遇,努力提升园区规模和质量,加快形成大理经开区、祥云经开区、鹤庆产业园区“三园支撑、多点发力”的格局,发挥好园区经济增长“发动机”作用。

加快推进乡村振兴

澜沧县引进和培育农业龙头企业,开发现代农业项目——

科技助农又兴农 拉祜山乡增收快

春节刚过,拉祜族妇女杨会玲就来到村里的蓝莓基地务工。这是澜沧拉祜族自治县东回镇去年引进的产业项目,2000多亩蓝莓全部采用水肥一体的大棚设施农业模式,种植第一年就实现挂果采摘,春节前售价高达每公斤300元,亩产值超过10万元。

“第一个月练采摘技术,公司给保底工资3000元。现在熟练了,可以拿计件工资,一天下来收入150元应该没问题。”杨会玲说,蓝莓采摘需要大量用工,现在自己一年有半年时间在蓝莓基地务工,单这一项就能收入2万多元,再管好家里的田地、搞好特色养殖,收入更多了。

澜沧县紧紧抓住中国工程院定点帮扶机遇,积极引进和培育农业龙头企业,开发现代农业项目。林下三七、数字蓝莓、菌草产业等新产业落地结果,茶叶、甘蔗、畜牧等老产业提质增效,“科技+产业”支撑脱贫人口持续增收。2022年,全县实现农林牧渔业总产值64.17亿元,全县脱贫人口人均纯收入由2020年的11624元增加到14682元。

一个团队
“农民院士”带来致富希望

在澜沧县的村村寨寨和产业基地,总能见到中国工程院院士专家团队的身影。调研发展路径,破解产业难题,培训农民技能,从2015年中国工程院定点帮扶澜沧县以来,帮扶团队充分发挥人才科技优势,为澜沧县量身定制发展产业。

朱有勇院士长期住在澜沧县竹塘乡蒿枝坝村民小组,带着农民干,做给农民看。在村里建起了产业示范基地,帮助农民用冬闲田种上冬季马铃薯,推广林下中药材种植,开办农民技能培训班,努力让农民人人都有技能,家家都能有好收成。

“过去从没想过种马铃薯也能增收。我参加了朱院士开办的冬季马铃薯种植培训班后,家里的冬闲田从此成了增收田。”蒿枝坝二组的拉祜族村民刘石保十分感激,去年种了3亩,收入将近2万元,今年种植面积增加到了5亩,再过两个月就能开挖销售,有

望带来3万多元的收入。

尝到了甜头,刘石保又跟着院士团队种起了旱稻。去年,朱有勇院士团队在澜沧首次开展杂交旱稻试验示范种植,刘石保种了9亩,收割测产时最高亩产达690公斤,共收获了100袋大米。实现了在同一块土地上“冬季马铃薯鼓起钱袋子,夏季杂交旱稻晒了米袋子”。

如今,朱有勇院士团队在澜沧县示范推广的冬季马铃薯、林下三七、水稻旱种等特色产业在拉祜山乡结出硕果,成为带动农民增收的好产业。同时,还通过院士指导班、科技特派员等帮扶机制培育了一批新型农民。

在中国工程院的支持和朱有勇院士团队带动下,众多中国工程院院士专家加入澜沧帮扶行动,多次深入澜沧开展现场调研。邓秀新院士带来了柠檬优质种植技术,印遇龙院士在澜沧开展黑猪选育与推广项目,刘仲华院士为澜沧茶产业发展“把脉问诊”,黄璐琦院士成为澜沧县科技特派团顾问……在人才科技的助力下,当地产业前景好,农民增收快。

两项支撑

“科技+产业”培育联农新主体

科技兴农,产业富农。澜沧县加快院士专家团队科技成果转化,大力招商引资,培育市场主体。积极推动茶叶、咖啡、甘蔗、畜牧、果蔬、生物医药等乡村特色产业基地化、标准化、市场化、集群化发展,先后建成巨菌草循环经济示范基地,道地中药材种植基地、千亩高标准蔬菜基地、数字蓝莓现代农业产业园等产业基地,以产业龙头

下转第二版

打造全省绿色氢能先行先试区

丽江市转变作风推动项目建设取得实效

本报讯(记者 李文诗)近日,以丽江市金山高新区氢燃料电池产业链基地项目正式开工为标志,丽江全市上下迅速掀起重点项目建设热潮,以新年新作风风风劲,锁定全年目标,奋力冲刺首季开门红。

高新区氢燃料电池产业链基地项目是丽江打造“新能源+绿氢”综合应用示范城市的重点工程。工程总投资15亿元,建设内容包括上海重塑石墨双极板研发制造中心、氢燃料电池系统生产

线、江苏桑莱特氢燃料电池膜电极、氢能动力自行车生产线等,涵盖分布式光伏电解水制氢、氢燃料电池制造、氢能应用产品等全产业链项目。

“今年上半年项目一期工程将建成投产,下半年可实现玉龙雪山氢能旅游观光巴士、丽江主城区公共交通以及氢能动力共享单车等一批氢能应用场景,年减碳约60万吨。”丽江市金山高新技术产业经济区管委会副主任和敏介绍,丽江光伏资源得天独厚,丰富的旅游

资源让氢能实现生产与应用同频发展。项目建成后,预计年产值达20亿元,辐射带动400人就业,实现利税3亿元,同时能对生态环境保护作出积极贡献。

近年来,丽江市加速打造全省绿色氢能基地和氢能综合应用先行先试区,积极创建“绿氢丽江”城市名片。建成全省首座加氢站,引进全省首辆氢燃料电池客车,建成全省首个绿氢零碳智慧工厂。引进河南宝丰高纯石墨生产线,与上海重塑科技、江苏桑莱特等企业达成氢

燃料电池等氢能产业链项目合作,在开展“新能源+绿氢”产业示范项目建设上取得实效。

“为了实现高新区氢燃料电池产业链基地6月底正式投产的目标,丽江市各级各部门给予了大力支持,并全力配合三峡集团顺利完成了项目前期准备工作。”作为项目牵头方,三峡集团云南丽江分公司总经理张良深感责任重大,“我们大年初四已返岗筹备开工,全力以赴确保项目建设按时按质完成。”



立春之日赏梅乐

昆明市黑龙潭公园的梅花迎来盛花期,游客纷纷前来赏梅。这里近600亩的梅林种植了200多个梅花品种,美不胜收。

本报记者 胡妤雅 见习记者 谢蕊灿 摄

打牢基础提质培优争创一流——

昭通优软环境长硬实力

优化营商环境 推动跨越发展

“我们来到水富发展,看中的是昭通市良好的营商环境和得天独厚的区位优势。”云南盈和新能源材料有限公司代表王元斌说。

一颗印章管审批试点有序推进,市县政务服务大厅实现一窗通办,推出一件事一次办主题服务事项60个,营商环境不断优化。市场主体倍增计划深入实施,昭通全市市场主体总量达325844户,新增市场主体6.78万户,增幅排全省第一。新增“四上企业”85户,增长15.7%。招商引资力度不断加大,完成签约项目317个,省外到位资金824.3亿元,增长28.3%。

近年来,昭通市深入贯彻落实省委、

省政府作风革命、效能革命要求,以抓干部作风提升为统领,以开展营商环境大提升专项行动为主线,扎实推进“五大环境”建设,全市经济迸发活力,营商环境越来越好。

高位推动 末端发力
打出优化环境“组合拳”

昭通市委、市政府把营商环境建设作为“永不竣工的工程”,以过硬举措优化营商环境。明确提出“一年打牢基础、两年提质培优、三年争创一流”的优化

营商环境三年行动计划,坚持把优化营商环境纳入全市中心工作部署落实,实行“一把手”高位推动,研究出台《关于在全市上下深入开展营商环境大提升专项行动的实施意见》《昭通市“十四五”深化“放管服”改革优化营商环境专项规划》《昭通市打造一流营商环境三年行动计划》等,创新推出千名领导挂企、帮代办办、企业联络员、涉企检查报审等机制,形成党委领导、政府负责、人大政协监督、各级各部门抓落实的工作格局。

昭通市委、市政府组建11个巡回指导组、1个监督检查组、6个专项督查组,实行每月一督导、一监督、一督查,找准优化营商环境工作中的短板弱项,强化跟踪问效、整改提升,重大问题实行市级领导挂牌督办、一线督办。畅通监督渠道,健全完善“受理、交办、处置、反馈、评价、回访”五位一体投诉处置机制,广泛宣传国家、省营商环境问题投诉平台,畅通拓展昭通市12345政务服务热线咨询投诉功能,开设营商环境大提升投诉专栏、设立营商环境前哨站点和办不成事投诉台等,多渠道收集处置市场主体诉求。

下转第三版

为您导读

铸金字招牌 创百年老店

——2023开年老字号企业新观察

见第二版

省管干部任前公示公告

见第三版

创新发展蝶变升级——

千年紫陶“链”出新活力

见第二版